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一、专业现状分析

无机非金属材料工程本科专业是我院2011年3月申办新建专业，2011级专业方向为粉体工程和功能陶瓷。2012年根据应用型人才的需要，考虑到滁州区域经济社会发展急需无机非金属材料专业的高素质应用型专门人才，本专业的专业方向修订为水泥、玻璃、岩盐、绢云母、凹凸棒、V(Mn)N等无机非金属材料方向，从而满足安徽省社会经济发展、产业结构、教育发展和高校学科专业调整的需要。
现有专任教师17人，其中教授4人，副教授(含高级实验师) 6人，讲师(含实验师) 7人，博士7人，硕士6人, 副高以上占59%，研究生以上学历占76%，一支高职称、高学历的教学团队基本建成。30%以上教师被学校认定为“双能型”教师，并挂职锻炼于多家企业。
现有2011级和2012级两级学生，供150人。课程由“基本素质、专业基础、专业应用”三大模块构成。专业核心课程有无机化学、分析化学、物理化学、无机材料合成、材料工程基础、无机非金属材料工艺学、硅酸盐材料工艺学、新型无机非金属材料、粉体工程、固液分离技术、材料结构表征及应用、无机非金属材料专业技能综合训练。其中无机非金属材料工艺学、硅酸盐材料工艺学、无机非金属材料专业技能综合训练为特色专业课。所授课程尽量选用适合的国家级出版社出版的“全国精品课程教材、“十一五”国家级规划教材、面向21世纪教材等优质教材。
存在不足：(1) 材化学院实验条件只能保证此专业基础化学实验的顺利开出，而在专业实验方面，能开设材料的表征实验，在水泥、玻璃、陶瓷的成分及其性能测试方面的实验条件比较欠缺，其相关的实验仪器购置正在进行中 2) 基础课教师基本饱和，专业方向课教师紧缺。
二、专业建设指导思想与原则

以“准确定位、发展特色、服务经济”为基本原则，将培养应用型人才，推进素质教育等理念切实融入专业建设的各个环节，使无机非金属材料专业的发展与全院的总体水平相协调。

准确定位就是在对国内(重点在安徽省)相关院校无机非金属材料专业建设和教学改革的基本情况、无机非金属材料行业的发展态势、本专业毕业生(尤其是本院的毕业生)就业情况等全面了解的基础上，对本院无机非金属材料专业在专业培养目标、专业培养计划、教学基本建设(包括课程、教材、实验室、实习基地、师资队伍等各项建设)的提出了明确专业建设目标、制定切实可行的发展规划。

发展特色就是要强化“因材施教”、“素质教育”等理念，推动内涵发展，提高科研成果转化为教学力（提升教学水平）的能力，提高教学内容紧贴生产实践的需要、教学手段紧跟现代科技的发展水平的能力，构建专业平台，努力在专业培养模式方面形成特色，培养学生的创新意识和动手能力，实现基础厚、口径宽、适应面广、实践能力强的培养目标。 

服务经济就是要树立教育教学为经济服务的观念，走产学研相结合的发展道路。滁州市无机非金属材料，例如岩盐、硅、V（Mn）N、绢云母、凹凸棒等矿产资源丰富，新材料发展迅速，对无机非金属材料方向的专业人才的需求量较大，我院作为滁州市的唯一一所设置无机非金属材料专业的本科院校理应为地方经济发展作出更大贡献。
三、专业建设目标

（一）总体目标

本专业建设规划的整体目标是以教学为中心，转变教育思想，更新教学观念，改善办学条件，提高教学水平。教学条件、教育过程、教育质量等方面在达到专业评估的标准上更上一层楼。通过3-5年的建设，建成具有以无机非金属材料工程为特色，强调实践应用性，对本地区的经济发展有较大影响的专业。
(二) 具体目标
1、课程建设：加强特色课程《无机非金属材料工艺学》、《硅酸盐工艺学》、《无机非金属材料专业技能综合训练》的建设。2015年底，主要专业课全部达到滁州学院合格课程标准，力争1－2门课程达到滁州学院优质课程标准。
2、师资队伍：在2015年底之前，引进材料专业教授1-2名，引进2-3位具有无机非金属材料专业背景及其博士学位的工科院校优秀毕业生，自己培养博士2-3名。
3、教学条件：在2013年6月底之前，完成专业实验室的建设，保证首届学生180学时专业技能综合训练的顺利开出。

4、科学研究：力争人人有项目。对于高职称高学历教师每年在中国科技期刊网上至少发表1篇论文。具备副高职称以上的教师，三年内发表1篇教学研究论文。

5、教材建设：编写具有特色的《无机非金属材料专业技能综合训练》教材一部。
四、专业建设的主要内容

1、人才培养

    根据培养高素质的应用型人才的定位目标，修订和完善无机非金属材料专业人才培养方案和全程教学计划，并及时对课程标准进行相应的修订，逐步扩大该专业人才培养规模，5年内计划发展规模400人。
2、师资队伍建设

师资队伍的水平和素质是做好各项工作的基本保证，所以在2015年底之前，争取引进材料专业教授1-2名，引进2-3位具有无机非金属材料专业背景及其博士学位的工科院校优秀毕业生，自己培养博士2-3名，力争40岁以下的专职教师全部具有博士学位，建设一支结构完善、具有专业学术带头人、教学梯队合理、专业性强、胜任本专业教学工作的师资队伍。对新进教师实行“导师制”，加强“导师制”的内涵建设，注重“双能型”教师的培养。
3、课程建设，教材建设

重视专业教学质量，加强课程建设，全面保证和提高专业主干课程的教学质量。2015年底，主要专业课全部达到滁州学院合格课程标准，力争1－2门课程达到滁州学院优质课程标准。结合滁州地区所特有的无机非金属矿和丰富的无极非金属材料(岩盐、硅、V（Mn）N、绢云母、凹凸棒等)，增设《无机非金属材料工艺学》、《硅酸盐工艺学》、《无机非金属材料专业技能综合训练》特色课程，同时加强特色课程的建设，从而带动其它课程的建设，争取将特色课程建设为校级精品课程。在教材建设方面，选用国家规划的优质教材或省（部）级规划教材，结合区域新材料发展和专业发展以及专业教师的成熟的科研成果，鼓励教师编写具有特色的《无机非金属材料专业技能综合训练》教材。不断地更新教育观念，全面推行素质教育，改革教学体系、教学手段、教学内容，努力提高教学质量和办学效益。
4、科学、教学研究
鼓励教师在完成教学任务的前提下，积极参加科学研究，紧跟学科发展前沿，根据区域经济，积极参加“产学研”。要培养高素质的应用型人才，教师必须要有深厚的专业基础理论和较强的科学创新能力。只有高素质，高水平的教师才能培养高水平的人才。为此，要求具备副高职称以上和具有博士学位的教师，应该具备独立承担科研项目的能力，有自己的研究方向。鼓励并督促教师积极申报各类科研项目和教学研究项目，力争人人有项目。对于高职称高学历教师要结合科研、结合毕业设计每年在中国科技期刊网上至少发表1篇论文。具备副高职称以上的教师，三年内必须发表1篇教学研究论文。

5、实验室建设
根据无机非金属材料专业技能综合训练课题，积极申报专业实验室建设所需的仪器设备，在逐步完善现有仪器设备配套工作的同时，再购置一批本科教学必须的仪器设备，以保证无机非金属材料工程专业本科生实验教学工作能更好地开展和实施。争取在2013年6月底之前，完成专业实验室的建设，保证首届学生180学时专业技能综合训练的顺利开出。

6、实习实践基地
  在现有滁州格锐矿业有限责任公司、滁州宏源喷涂有限公司、安徽港銘新材料科技有限公司校外实习基地的基础上，制定标准的实习计划、实习指导大纲，不断提高实习的质量和效益。充分重视学生的认知见习、生产实习、毕业实习，加强与相关企业的联系。每年选派1-2名教师到相关实习实践基地挂职锻炼，积极主动地帮助相关企业解决一些实际问题与困难，真正做到校企合作，达到产学研结合目的，也为培养“双能型”教师队伍构建平台。再积极建立2-3个与无机非金属材料专业相符的校外实习基地，争取将全椒海螺水泥有限责任公司和定远华塑股份有限公司建设为校外实习基地，利用一切资源，保证各项实习教学顺利开展。
7、教学管理
注重并完善教学过程管理（教学大纲、教学计划、课程表、教案、教学日历等）、教学管理规章制度（教师任课条件、教学事故的认定和处理、考试、考核、考分考纪和试卷评判的有关规定、毕业论文的指导、评判及答辩等方面的规则和要求等）和质量监控（各项听课制度、质量反馈体系等）文件及实施的材料档案。对所有教学活动、教研活动、学生活动过程和结果都要有计划、有记录、有总结，所有教学档案资料都要收集、整理后归档，作为教学工作的重要参考资料和学士学位授予权评估的佐证材料。

五、保障措施

（一）成立专业建设小组
成立专业建设小组，明确小组成员分工与职责，做到任务明确、目标明确、责任明确，确保层层推进、逐级落实，使专业建设按计划实施。

（二）制度保障

建立健全各项规章制度及激励机制等，为专业建设提供保障。 

（三）政策保障

争取学校在教学条件、人才引进及培养、建设经费等给予倾斜，为专业建设提供有力保障。

(四) 自我评估
定期开展专业建设的自我评估工作，总结在专业建设方面已取的成绩和存在的不足，对已取得成绩继续保持，加强不足部分的建设，高质量的完成专业建设的各项内容。
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