2-1-1应用化学专业发展规划（2008-2013）
应用化学本科专业在《高等学校本科专业目录》十一个学科门类中属理学中的化学类。根据我校办学定位和我系现有条件及滁州市岩盐、大理石、芒硝、石膏、绢云母、凹凸棒粘土、膨润土、花岗岩、钾长石、玄武岩、石油等矿产资源丰富，精细化工和新材料业发展迅速的现状。我系应用化学专业发展规划是：
一、指导思想

[定位]应用化学本科专业（编号070302）是介于理学化学类的“化学本科专业”（发现新物质、新反应，探讨反应机理，编号070301）和工学中的化工与制药类的“化学工程与工艺本科专业”（将已确定的产品的生产工艺转变为工业大生产实际过程中的具体操作与控制、所需反应器的设计、工艺设备的优化组合以及能量的转化和利用等，编号081101）之间的应用型理科专业。以化学基本理论和方法对化工、材料、医药、信息、生命、环境、能源、地球、空间和核科学等工业生产中与化学有关的问题如原料选择、工艺路线和工艺条件确定、精细化工产品和专用化学品及功能材料开发等进行应用基础理论和方法研究（观察、试验和思维加工具有理学特点）为使命。在完成人才培养、国家和省（部）级单位自然科学基金项目研究的同时，积极为滁州等地方的经济建设服务，不断扩大应用化学本科专业影响和作用。

[思路]按“加强基础、拓宽专业、强化实践、突出能力、面向应用、注重创新，体现素质和个性化教育”的教育理念；以教学为中心，“化学、化工、材料”学科群建设为龙头，“应用化学、化学工程与工艺、化学、材料科学与工程”专业建设为依托，“无机化学、有机化学、分析化学、物理化学、化工基础、高分子化学、精细合成化学、精细化学品剖析、材料化学、材料科学与工程、光化学分析”等课程建设为切入点，《滁州学院本科专业建设实施方案》（院教[2006]29号）。坚持“规模、质量、结构、效益”协调发展，打造应用化学“教学 、科研、服务” 三团队；3-5年内，将其建设成为院内一流、省内同属高校中有一定知名度和特色的省级重点专业。
二、专业建设组织
负责人：葛秀涛（教授）

成  员：薛连海（教授），李永红（高级实验师），沈玲（副教授）, 吴霖生（副教授）， 李敏（副教授），吴刚（博士），冯剑（博士），张延琪（博士），章守权，侯长平、侯金松等。
三、专业建设目标

（1）据应用化学专业建设定位和思路，进一步修订和完善应用化学专业人才培养方案和全程教学计划，逐步扩大应用化学本科专业人才培养规模。3-5年后应用化学本科专业计划每年招生70人，新生报到率稳定在97%以上、毕业生就业率稳定在99%以上，考研率20-30 %以上，有不少于10%的学生发表高质量的研究论文。届时，应用化学本科专业将成为我院最受欢迎的热门专业之一。
（2）按“数量保证、结构合理、素质过硬、整体优化”教师队伍建设方针和教育部“普通高等学校本科应用化学专业规范”—开办应用化学专业至少需要专业教师数计算公式（
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））及本科水平评估生师比（16-18:1）、“学历学位、学缘”的结构，“教学、科研、服务” 整体水平、能力和院师资队伍的整体规划及应用化学专业的学生数360、每门二级学科需5名教师。到2013年应用化学专业计划引进和培养教授、博士、副教授各4-6人。使应用化学专业拥有教授6-8人、副教授10-12人、有博士学位的教师10人、并100%为应用化学本科学生上课。化学、应用化学专业教师总数达30人、化学、应用化学实验教学队伍人员8人。师资力量居全省同类院校前列。
（3）用科学发展观、《高等学校实验室工作规程》（国家教委主任20号令）、《高等学校仪器设备管理办法》（教高[2000]9号）、《实验示范中心条例》和《应用化学专业实验教学基本条件》的要求，统领理化楼改造、新区实验楼建造和实验室建设。以实施省教育厅立项课题“新建区域高校应用化学本科专业化学实验教学内容和课程体系改革研究与实践2007jyxm446”为契机。充分发挥西班牙、以色列贷款仪器的功能，使实验开课率100%（其中综合性、研究或创新性实验项目20%以上）。努力打造化学实验中心品牌，为申报省级实验教学示范中心奠定基础。
（4）加强“应用化学本科专业理论课教学内容和课程体系”与“编号2007jyxm446实验教学内容和课程体系”的配套改革。五年内，承担省部级教学研究项目2-3项、发表教学研究论文15篇、争取2-4项教学成果获奖。出版特色教材2-3部，建设省级精品课程1-2门、校级优质课程3-5门，30-50%的专业课和专业选修课采用多媒体教学，1-2门专业课和专业选修课采用双语教学。
（5）使功能材料和精细化学品方面的科学研究达一定水平和影响。鼓励教师申请高水
平自然科学基金和具有较好经济效益及社会效益的横向项目、3-5年内实现省部级以上

化学化工类基金和横向项目的零突破，年均发表SCI、Ei和ISTP收录论文不少于10篇；
在提高应用化学专业教师科研能力的同时，促进教学水平上台阶；进一步加强工业分析、清洁生产和化工环保等科学技术的推广与向生产力的转化，在“产学研”基础上，创建5个适合应用化学专业的化学化工实习基地，并将1个实习基地建设成为实习教学示范基地。
四、实现专业建设目标的途径和方法
（1）充分发挥党总支、教学主任、教研室和骨干教师在学科专业建设中的积极性和创造性。广泛调研、认真思考，集百家之长、定理念精髓；“350学时学科基础实验+180学时专业实验+1周专业实习+16周毕业论文(设计)+6周专业实习+优秀学生创新基金” 平台和“1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班”。以考研数量和质量作为提升报到率、就业率，打造专业品牌的突破口和落脚点。

（2）目前，本专业专业教师中只有教授2人。实现师资力量居全省同类院校前列的目标，只能主要利用目前我院人才引进政策相对尚好的大好时机，大力引进已取得教授职称、有副教授职称的博士、有相当科研成果并能纳入科研团队或有可能开辟新的研究阵地的博士充实教师队伍；对具有副高以上、重点本科学历并有相当科研和应用成果背景的企事业单位的“双师型” 教师引进亦予重点关注；在院整体规划下，积极配合学校做好现有人才的培养和使用。
（3）对照文件、条例和承诺，从“体制与管理、实验教学、实验教材、实验队伍、仪器设备、环境与设施”六方面，自评促建、自评促改，使其逐步达到申报省实验示范中心应具备的基本条件。

（4）采用在大学化学、大学数学和大学物理基础上，讲授物理化学课程即在物理化学基础之上构建化学大厦授课新体系。鼓励并督促以教学见长的副高以上教师三年内每人必须至少申报1项以上省部级教学研究项目、发表1篇教学研究论文，立项课题结项后应即时组织申报省部级教学成果奖。出版滁州学院〈特色物理化学〉或〈特色仪器分析〉等教材1-2部，〈物理化学〉和〈仪器分析〉申报省级精品课程，〈无机化学〉、〈精细化学品化学〉、〈有机化学〉、〈分析化学〉等课程申报校级优质课程。将据师资情况选择《有机化学》、《高分子化学》和《医药中间体》等原版教材进行双语教学。
（5）据院发系（部）年度实施暂行办法，进一步完善系“教学、科研、服务”条例，充分调动各类成员责任和科学研究的积极性与创造性。加强气体敏感材料、高性能锂电材料、新型高分子无毒热稳定剂和阻燃剂等功能材料、有机化工助剂、催化剂、溶剂、天然产物化学品的提取与分离、有机化工产品的分离和成工艺等和毛细管气相色谱、填充柱气相色谱、高效液相色谱、红外光谱、核磁共振波谱和气相色谱/质谱联机在有机化合物分析及中间控制分析等及清洁生产、化工环保等方面的研究和科学技术的推广及其向生产力的转化。通过“新型PVC材料无毒热稳定剂制备、性能研究与应用”、“乙基麦芽酚的工艺改进”、“新戊二醇副产物—甲酸钠的利用”、“噻吩合成工艺研究”等在“产学研”项目的实施，创建“安徽金禾实业股份有限公司、来安振兴化工有限公司、滁州瑞兴化工有限公司、安徽滁州格锐矿业有限责任公司、安徽中联能源有限公司、滁州市宏源喷涂有限公司、滁州九德木业有限公司、安徽港铭新材料科技有限公司、安徽省金邦医药化工有限公司和南京化学工业集团公司”为化学化工实习基地。据“产学研”项目实施所产生的经济和社会效应，拟将“安徽金禾实业股份有限公司”实习基地建设成为实习教学示范基地。
五、专业建设的内容
（1）培养方案：

据院教[2006]29号，我系应用化学本科专业培养方案主要包括培养目标、培养规格与要求、培养计划（学生的修业年限和总学分、课程设置及学分分配、教学时间分配及实践活动的安排）等（详见“专业人才培养方案”）。

（2）师资队伍建设： 

师资队伍建设的重点是师资的“数量，职称、学历学位、学缘的结构，教学、科研、服务的整体水平和能力。
（3）课程建设：

按教育部“普通高等学校应用化学本科专业规范”，以学生素质和能力特别是创新能力的发展为根本目标，在遵循高等教育和科学发展规律、保证专业基本规格的前提下：与数学、物理相关部门领导、老师共同调研应用化学专业“大学数学”和“大学物理”的授课时数与授课内容；在大学化学、大学数学和大学物理基础上，讲授物理化学课程即在物理化学基础之上构建化学大厦授课新体系；完善专业必修课和部分专业选修课及方向课合格课程的建设，以及〈无机化学〉、〈精细化学品剖析〉、〈有机化学〉、〈分析化学〉等课程申报校级优质课程；30-50%的专业课和专业选修课采用多媒体教学，〈有机化学〉和〈材料化学〉采用原版教材进行双语教学。

（4）教材建设：

加强教材建设，全部课程均选用全国统编、新近出版的优质教材（自编教材除外）；鼓励教师结合科研和地方经济建设需要自编可由正式出版机构出版的特色教材。近3年内，拟出版特色《物理化学》或特色《仪器分析》或特色《化学科学基础》等教材2-3部；
（5）教学研究与改革：

研究揣摩教学内容、教育思想和观念、社会经济发展的热点和前沿。使教学内容与社会经济发展的态势有机结合并将科研成果合理、及时融入教学；把培养学生接受新知识的能力、分析问题和解决问题的能力以及创新能力作为改进教学方法的出发点和归宿，大力推进启发式、讨论式、交互式、实践式、自学式等教学方法，充分利用网络和已出版发行的电子资源研制、开发多媒体课件，使30-50%的专业课和专业选修课采用多媒体教学，课堂教学逐渐从传递性教学向探索性教学转变，实验教学逐渐由验证性实验向综合性和学生自主设计课题的创新性实验转变（20%以上），毕业论文（设计）从模仿性训练向研究性训练转变；以实施省教育厅立项课题“新建区域高校应用化学本科专业化学实验教学内容和课程体系改革研究与实践”为契机，科学规划理化楼改造、新区实验楼建造、应用化学专业实验室和实践基地的建设。通过“新型PVC材料无毒热稳定剂制备、性能研究与应用”、“乙基麦芽酚的工艺改进”、“新戊二醇副产物—甲酸钠的利用”、“噻吩合成工艺研究”等在“产学研”项目的实施，创建“安徽金禾实业股份有限公司、来安振兴化工有限公司、滁州瑞兴化工有限公司、安徽滁州格锐矿业有限责任公司、安徽中联能源有限公司、滁州市宏源喷涂有限公司、滁州九德木业有限公司、安徽港铭新材料科技有限公司、安徽省金邦医药化工有限公司和南京化学工业集团公司”为化学化工实习基地，据“产学研”项目实施所产生的经济和社会效应，拟将“安徽金禾实业股份有限公司”实习基地建设成为实习教学示范基地。

鼓励并督促以教学见长的副高以上教师三年内每人必须至少申报1项以上省部级教学研究项目、发表1篇教学研究论文，立项课题结项后应即时组织申报省部级教学成果奖。

（6）教学管理：

注重并完善教学过程管理（教学大纲、教学计划、课程表、教案、教学日历等）、教学管理规章制度（教师任课条件、教学事故的认定和处理、考试、考核、考分考纪和试卷评判的有关规定、毕业论文的指导、评判及答辩等方面的规则和要求等）和质量监控（各项听课制度、质量反馈体系等）文件及实施的材料档案。

（7）专业特色： 
师资力量雄厚，仪器设备先进、科研成果丰富，对化学工程与工艺、无机非金属材料工程、农产品质量与安全等相关本科专业和地方经济建设有示范、引领和支撑作用； 1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班人才培养模式，有利于学生成长、成才和创新能力的提高。
（8）评价体系：

“培养方案、师资队伍、课程、教材、教学研究与改革、教学管理、专业特色”七个方面的科学考核评价标准详见本科水平评估指标体系。

六、专业建设的创新和突破点
（1）据教育部应用化学专业规范
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），本科水平评估生师比（16-18:1）和“学历学位、学缘”的结构，“教学、科研、服务”三团队建设及每门二级学科需5名教师，测算教师需求。

（2）用科学发展观、《高等学校实验室工作规程》（国家教委主任20号令）、《高等学校仪器设备管理办法》（教高[2000]9号）、《实验示范中心条例》和《应用化学专业实验教学基本条件》的要求，统领理化楼改造、新区实验楼建造和实验室建设。以实施省教育厅立项教研课题、发挥贷款仪器功能为契机，打造化学实验中心品牌，为申报省级实验教学示范中心作准备。

（3）以“师资力量雄厚，仪器设备先进、科研成果丰富”为基础，通过“产学研”项目实施所产生的经济和社会效益，创建化学化工实习教学示范基地。
（4）完善“教学、科研、服务”考评细则，促进五高（高职称、高学历、高水平、高师德、高奉献）教师与其他教师特别是青年教师的共同成长，让每位教师都能有自身价值的体现并充分享受到“思维理念知识能力”所带来的成果与快乐。
（5）“350学时学科基础实验+180学时专业实验+1周专业实习+16周毕业论文(设计)+6周专业实习+优秀学生创新基金” 平台和“1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班”人才培养模式，有利于学生成长、成才和创新能力的提高。
七、预期的标志性建设成果
（1）完善的应用化学专业人才培养方案和全程教学计划，新生报到率稳定在97%以上、毕业生就业率稳定在99%以上，考研率20-30 %，有不少于10%的学生发表高质量的研究论文。应用化学本科专业成为我院最受欢迎的热门专业之一。

（2）教学过程管理（教学大纲、教学计划、课程表、教案、教学日历等）、教学管理规章制度（教师任课条件、教学事故的认定和处理、考试、考核、考分考纪和试卷评判的有关规定、毕业论文的指导、评判及答辩等方面的规则和要求等）和质量监控（各项听课制度、质量反馈体系等）文件规范且实施效果优良。
（3）“学历学位、学缘”结构合理，“教学、科研、服务”团队整体水平、能力强。到2013年应用化学专业有教授6-8人、副教授10-12人、有博士学位的教师10人、并100%为应用化学本科学生上课。五高（高职称、高学历、高水平、高师德、高奉献）教师与其他教师特别是青年教师的共同成长，每位教师都能有自身价值的体现并充分享受到“思维理念知识能力”所带来的成果与快乐。师资力量位居全省同类院校前列。
（4）仪器设备先进、使用率高，省部级化学化工类基金和横向项目实现零突破，年均
发表SCI、Ei和ISTP收录论文不少于10篇，“产学研” 经济和社会效益明显。省级实验教学示范中心和实习教学示范基地建设初见端倪。
（5）承担省部级教学研究项目2-3项、发表教学研究论文15篇、争取2-4项教学成果获奖。出版特色教材2-3部，建设省级精品课程1-2门、校级优质课程3-5门，30-50%的专业课和专业选修课采用多媒体教学，1-2门专业课和专业选修课采用双语教学。
（6）“350学时学科基础实验+180学时专业实验+1周专业实习+16周毕业论文(设计)+6周专业实习+优秀学生创新基金” 平台和“1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班”人才培养模式，实现了学生成长、成才和创新能力的提高。
八、已经形成的专业办学特色
师资力量雄厚、仪器等硬件设备先进、科研成果丰厚、实践基地规范，在省内优势和特色明显。应用化学专业对化学工程与工艺、无机非金属材料工程、农产品质量与安全等相关本科专业和地方经济建设有示范、引领与支撑作用；以培养社会需求的实用型、复合型人才为目标，主要方向为地方产业急需的精细化学品与无机非金属材料, 形成理工科相互渗透、相互交叉的优势学科结构，为培养社会需求的实用型、复合型人才奠定的基础良好;“350学时学科基础实验+180学时专业实验+1周专业实习+16周毕业论文(设计)+6周专业实习+优秀学生创新基金” 平台和“1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班”人才培养模式有利于学生成长、成才和创新能力的提高；“安徽金禾实业股份有限公司”实习基地的建设为99%以上学生就业提供了保障。
九、重点建设过程中进一步发展个性和特色的针对性设计
以建全制度、规范教学过程和质量监控、承担省部级教学研究项目，申报省部级和国家级基金项目、发表高水平研究成果，开发能产生重大经济和社会效益的“产学研”项目，打造“教学团队”、“科研团队”和“服务团队”的整体水平和力量；以有利于学生成长、成才和创新能力提高的“350学时学科基础实验+180学时专业实验+1周专业实习+16周毕业论文(设计)+6周专业实习+优秀学生创新基金”平台和“1：1（每专业每年级）配导师，优秀学生二下 进教师课题组、三上 进考研班”人才培养模实施，将应用化学本科专业成打造成我院最受欢迎的热门专业之一。
                                                        应用化学专业
                                                       2010.9.10 修订
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