化学工程与工艺专业建设规划（2007.7－2011.7）
一、目的和意义
安徽省“十一五”经济和社会发展规划指出：“加快发展煤化工、盐化工、石油化工和精细化工；促进自主创新和技术进步，深化科技体制改革，构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的区域创新体系；坚持优先发展教育，大力推进人才强省”。滁州学院是2004年在滁州师范专科学校基础上升本的院校，在开办了近二十年化学教育（专科）的基础上，于2005年3月申办了应用化学本科（理学）专业，2009年应用化学专业被批准安徽省为C类重点学科。结合安徽省“十一五”经济和社会发展规划和滁州学院“建设较高水平应用性本科院校、培养高素质应用型人才”的办学目标以及滁州学院的实际，于2007年3月申办了化学工程与工艺本科（工学）专业。化学工程与工艺（081101）所属学科门类：工学（080000），化工与制药类（081100）。化学工程与工艺专业的创办，对于实现理工相互交融、相互渗透培养化学与化工类应用型人才、实现滁州学院有限的办学资源最大化、促进学科发展和服务地方经济社会发展具有重要的意义。
二、人才培养目标

培养适应社会主义现代化建设需要、德智体全面发展、宽基础、高素质、具有创新精神和实践能力、就业迁移适应性强、具备化学工程与工艺方面知识和化工设计与研究能力、一专多能的应用型工程技术人才。学生毕业后可到无机化工、有机化工、炼油、石油化工、精细化工、生物化工、轻工、医药、环境、能源、冶金领域和军工等部门从事技术开发、工程设计、生产经营管理、科学研究、贸易等方面工作。

三、人才培养规格
1、德育
初步掌握马列主义、毛泽东思想的基本原理和邓小平建设有中国特色社会主义理论以及江泽民“三个代表”的重要思想，拥护中国共产党的领导、热爱社会主义祖国，具有为人民服务的思想和奉献精神，具有良好的道德品质，遵纪守法。
2、业务培养要求
主要学习化学工程与化学工艺等方面的基本理论和基础知识，接受外语、化学与化工实验技能、工程实践、计算机应用、科学研究与工程设计方法的基本训练，具有对现有企业的生产过程进行模拟优化、革新改造，对新过程进行开发设计和新产品进行研制的基本能力。本专业学生应获得以下几方面的知识和能力：
(1) 掌握化学工程、化工工艺、应用化学等学科的基本理论、基本知识。
(2) 掌握化工装置工艺与设备设计方法，掌握化工过程模拟优化方法。
(3) 具有对新产品、新工艺、新技术和新设备进行研究、开发和设计的初步能力。
(4) 熟悉国家对于化工生产、贸易、设计、研究与开发、环境保护等方面的方针、政策和法规。
(5) 了解化学工程学科的理论前沿，了解新工艺、新技术与新设备的发展动态。
(6) 掌握文献检索、资料查询的基本方法，具有一定的科学研究和实际工作能力。
(7) 具有创新意识和独立获取新知识的能力以及专业适应与竞争能力。
3、体育
掌握体能锻炼的基本知识和基本方法，达到国家规定的大学生体育合格标准。具有良好身体素质和心理素质。

四、服务面向
本专业培养的毕业生主要面向安徽省及长三角地区。

五、专业教学团队成员
薛连海（教授/硕士）、葛秀涛(教授/本科)、郑建东（讲师/博士）、冯剑（副教授
/博士）、李永红（高级实验师）、张延琪（副教授/博士）、侯长平（高级实验师/学士）、丁中建（讲师、工程师/硕士）、冯建华（讲师/硕士）、章守权、侯金松  孙开莲  楼  鑫  任兰正等。
六、专业方向

1、精细化工

2、工业分析

七、专业建设规划
1、建设目标

通过3－5年的建设，化学工程与工艺专业将建设成为以精细化工为主要专业方向，以培养高素质应用型化工人才为目标，在省内具有一定影响和明显特色的工科专业。2010－2011年，达到安徽省合格本科专业验收标准。
2、建设规划

（1）师资队伍建设

在2010年7月以前，引进1-2位具有硕士及以上学位的工科院校优秀毕业生，使教学团队结构更加合理；现有教师在进一步提高教学水平的基础上，进一步提高科学研究、工程实践和服务企业的能力，为培养高素质应用型化工人才奠定基础。

（2）科学研究

鼓励教师在完成好教学任务的前提下，开展科学研究和教学研究工作，尤其鼓励教师积极参加产学研，力争实现人人有教研项目、人人有科研项目。

（3）人才培养

在加强学生基础知识、基础理论培养的同时，注重学生动手能力、工程实践能力和创新能力的培养，积极创造条件并引导学生开展大学生科研创新。

（4）课程、教材建设

在做好师资队伍、人才培养建设的同时，积极开展课程、教材建设，到2011年末，主要专业课全部达到滁州学院合格课程标准，力争1－2门课程达到滁州学院优质课程标准；在教材建设方面，选用国家规划的优质教材或省（部）级规划教材，结合区域化工发展和专业发展，鼓励教师编写具有特色的实验实训教材。

（5）实验室建设

尽快进行现有实验室（240平方米）的改造和新增实验室（210平方米）的落实工作；2009年末，完成专业实验室仪器设备的安装调试，为首届学生开出122学时的专业实验。
（6）校外实习基地建设

在已经初步建立的安徽金禾实业股份有限公司、滁州金丰化工有限公司、来安振兴化工又向公司校外实习基地的基础上，进一步完善以精细化工、煤化工（合成氨）、有机化工为主要内容的内涵建设和深层次的产学研基地建设，为培养应用型化工人才和建设“双能”型教师队伍构建平台。
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