材料与化学工程学院党支部工作制度
为规范党支部日常工作，使党支部的日常工作规范化、制度化和科学化，特制定本制度。
     一、民主集中制的制度

    党支部贯彻执行民主集中制的制度，主要有以下内容：

    (一)定期召开支部大会

     支部大会是支部全体党员都参加的会议。定期召开支部大会，是党支部贯彻执行民主集中制的主要形式或主要制度，必须坚持。

    (二)定期召开支部委员会

     支部委员会是按照支部大会的决议来处理支部的日常工作的会议制度。因此，定期召开支部委员会就成了支部大会闭会期间贯彻执行民主集中制的主要形式和主要制度。学生党支部必须对涉及党、团、学工作的重要任务或工作决策等，坚持以召开支部委员会的方式集体讨论决定。

    二、集体领导与分工负责相结合的制度

    (一)集体领导的原则。凡是涉及到贯彻党的路线、方针、政策的大事，重大工作任务的部署以及上级机关规定应由党支部集体决定的问题，都必须由支部委员会集体讨论后做出决定。支部委员会集体做出的决定，每个支部委员都必须坚持执行。

    (二)支部委员会的分工负责制。分工是指集体讨论决定后，由分管的个人去实施。支部委员所独立决定的问题，只是自己分管范围内的非重大问题。每个支部委员都要尊重和支持支部书记的工作。每个委员之间要密切配合，要做到分工不分家。

    三、组织生活会制度

    党章明确规定：每个党员不论职务高低，都必须编入一个支部、小组或特定组织，参加其组织生活会，接受党内外群众的监督。

    (一)党员组织生活会制度。党员组织生活会的形式。可以采取支部大会的形式，也可以采取党小组会的形式。

     党员组织生活会召开的时间，原则上每两周召开一次。

     党员组织生活会的内容。主要是：由每个党员汇报自己的思想、工作情况；相互开展批评与自我批评。为了提高党员组织生活会的质量，生活会的内容要相对集中，有针对性地解决几个问题。

    (二)支部委员组织生活会制度。党支部委员会的组织生活会原则上每两周召开一次。党支部委员会的组织生活会的内容。主要内容：同党员组织生活会的内容大体相同，汇报自己的思想、工作情况；相互开展批评与自我批评。

    四、党员教育管理制度

    (一)党员的“三会一课”制度。“三会”是：党员大会、支部委员会、党小组会；“一课”是：党课。“三会一课”是健全党内生活，严格党员管理，加强党员教育的重要制度，对于加强支部建设，提高党的战斗力具有重要作用。

    学生党支部要坚持每两周一次的组织生活会制度；每月召开一次党支部大会；每学期召开一次民主生活会；每学期对党员进行一次党课教育。

    (二)党员的目标管理制度。要在我院的党、团、学工作中，将党员的权利、义务以及应做的工作，转化为具体数量、质量和时限要求的具体目标，用完成任务的实际效果来检验学学生党员的工作。

    (三)党员的思想教育制度。要围绕培养社会主义现代化建设事业的接班人为目标，坚持做好学生党员的思想政治教育工作。思想教育的方式方法要以教育的内容和具体情况而定。可以定期上党课，可以办短期培训班，也可以组织报告会和参观访问等等。总之，方式方法要多种多样、生动活泼，引人入胜。

    (四)党员联系群众的制度。要建立党员分工联系群众的责任制。以定期召开学生座谈会，或采取个别访问的形式，听取党外学生的意见。

    (五)党员的汇报制度。党员每学期要在组织生活会上向党支部汇报一次思想，包括学习理论、工作情况、党员作用等内容，找出差距，提出改进措施和今后的工作目标。

    (六)党员的学习制度。党章规定，党员必须认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学习党的路线、方针、政策及决议，学习党的基本知识，学习科学文化和业务知识，努力提高为人民服务的本领。坚持党员的学习制度，党支部要制定学习计划，抓好计划的落实。

    (七)民主评议党员的制度。 每学期进行一次民主评议党员工作，开展“争先创优”活动。评议的主要内容是按照新党章规定的党员标准，结合工作总结和检查目标责任制的执行情况，经过学习、教育、自评、互评、群众评、组织评等几个阶段；对党员作出评议，表彰优秀党员，妥善处理不合格党员，从而提高党员素质、增强党组织的凝聚力和战斗力。

    五、发展新党员的制度

    发展党员，是党支部的一项特殊的经常的重要工作。为了把这项工作做好，党支部必须将这项工作制度化。

    (一)培养、教育和考察入党积极分子。 

1、建立积极分子队伍。党支部要在申请入党的学生中，选拔那些在学习、工作和各项公益活动中表现较好，拥护党的路线、方针和政策，要求进步，积极靠拢组织者，列入积极分子，从而建立起积极分子队伍。

     2、对积极分子的培养、教育和考察。考察的方式主要有三：第一，通过谈话，听取入党积极分子的汇报；第二，通过座谈会听取群众的意见和反映；第三，实际考察其完成工作任务的情况。考察时间，应在一年以上。

    (二)严格按照发展新党员的程序发展党员。

    六、制定计划、定期总结制度

每学期制定党支部工作计划；每学年制定培养、教育和发展党员计划，年度末进行党支部工作总结。
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